
Atti Parlamentari — 13500 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA X X I V - 1» SESSIONE - DISCUSSIONI - 2 8 TORNATA DEL 2 4 MARZO 1 9 1 7 

D E F E L I C E - G I U F F K I D A . Onorevoli 
colleghi, mi permetterete di fare almeno 
questa osservazione... (Rumori). 

Avete assistito, come me, allo scandalo 
delle corse dei cavalli, proprio in questo 
momento mentre i nostri fratelli muoiono 
al fronte.. . (Rumori) e lo avrete, non ne du-
bito, deplorato... 

P R E S I D E N T E . Ma in questo capitolo, 
onorevole De Eelice, non si parla di corse. 

D E F E L I C E - G I U F F K I D A . Onorevole 
Presidente, mi consenta di dire pochissime 
parole anche se non ho bene scelto il ca-
pitolo del bilancio. 

In Francia e in Inghilterra non avviene 
come da noi, ove si esercita mediante le 
corse dei cavalli una speculazione indegna. 
In Francia e in Inghilterra si fanno ancora 
le corse, ma non già a scopo di specula-
zione; si fanno delle corse eliminatorie. 

Orbene, onorevole ministro, è bene che 
cessi tale spettacolo indegno in questo mo-
mento. Me ne appello a lei! 

R A I N E R I , ministro dell' agricoltura. Ac-
cetto la raccomandazione fat ta così auto-
revolmente dall'onorevole De Felice. 

P R E S I D E N T E . S ' in tende così appro-
vato il capitolo 83, nella somma di 330,000 
lire. 

Capitolo 84. Incoraggiamenti alla produ-
zione mulattiera, lire 50,000. 

Capitolo 85. Aumento e miglioramento 
della produzione degli animali bovini, ovini 
e suini; incremento dell'avicoltura; istituti 
zootecnici; depositi di animali miglioratori 
e stazioni zootecniche; incoraggiamenti alla 
industria del caseifìcio; esperimenti sul be-
stiame; libri genealogici per gli animali 
(stud-book e herd-book), lire 173,500. 

VI . Statistica agraria. — Capitolo 85-bis. 
Statistiche agrarie - Indennità e rimborso 
di spese di viaggio a funzionari dell'ammi-
nistrazione provinciale, a funzionari di al-
tre amministrazioni e ad estranei - Con-
tributi e concorsi ad istituzioni agrarie per 
la rilevazione statistica annuale e pel ca-
tasto agrario - Comitati provinciali e cir-
condariali - Carte geografiche, istrumenti e 
oggetti diversi inerenti al servizio della 
statistica agraria comprese quelle di tra-
sporto ; mercuriali dei prodotti agrari, lire 
171,000. 

Foreste, demani comunali e usi civici. — 
I . Foreste. — Capitolo 86. Stipendi ed assegni 
al personale forestale (Spese fisse), (arti-
colo 13 della legge 22 maggio 1913, n. 459), 
lire 4,700,000. 

Su questo capitolo ha chiesto driparlare 
l'onorevole Gallini. 

Ne ha facoltà. 
GALLINI . Voglio raccomandare all'ono-

revole ministro l'istituto forestale di Paullo 
che non ha quasi scolari, perchè quell'isti-
tuto fatto di due anni di corso abilita alle 
funzioni di agente forestale. Però i licenziati 
da quella scuola non trovano accesso in nes-
sun ufficio pubblico, nemmeno all'univer-
sità agraria e neppure alla scuola superiore 
di agricoltura. 
^ Ora queir istituto dipende, è vero, dal 
Ministero dell' istruzione pubblica, il quale, 
per ragioni di incompetenza, dirò così, non 
lo cura. 

Prego quindi il ministro di agricoltura 
di voler avocare a sè questa materia, che 
è propria del suo Dicastero, per ottenere di 
formare di quella scuola un istituto che ri-
sponda alle esigenze sociali. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare, 
onorovole ministro di agricoltura. 

R A I N E R I , ministro dell' agricoltura. L'o-
norevole Gallini ha accennato ad un argo-
mento che riguarda più particolarmente il 
ministro dell' istruzione, perchè la scuola 
tecnica di Paullo dipende dal ministro del-
l'istruzione pubblica. 

Io riconosco però le condizioni speciali 
in cui si trova questa scuola tecnica, che è 
a tipo forestale, e assicuro l'onorevole Gal-
lini che studierò, con molto amore, la que-
stione, per trovare modo che i giovani, i 
quali frequentano questa scuola, p ssan© 
trarre legittimo profitto dal diploma di li-
cenza che viene loro rilasciato. 

P R E S I D E N T E . I l capitolo 86, s'intende 
così approvato nella somma di lire 4,700,000. 

Capitolo 87. Indennità di residenza in 
Roma al personale forestale (Spese fisse), 
lire 20,000. 

Capitolo 88. Somma da versare alla Cassa 
dei depositi e prestiti per conto dell'azienda 
del demanio forestale (articolo 15 della legge 
2 giugno 1910, n. 277), per memoria. 

Capitolo 89. Stipendi ed assegni al per-
sonale addetto all ' istruzioneforestale(Spesi 
fisse), lire 160,000. 

I I . Demani comunali ed usi civici. — 
Capitolo 90. Stipendi agli ispettori dei de-
mani comunali ed usi civici (Spese fisse), 
lire 28,500. 

Capitolo 91. Indennità di residenza in 
Roma agl'ispettori dei demani comunali ed 
usi civici (Spese fisse), lire 1,740. 

Capitolo 927 Assegni ad impiegati straor-
dinari ed altre spese di materiale per l'ese-


